

Тулеухан Баглан Сериктаевич  
**Нехватка спортивной инфраструктуры для молодёжи в  
Алматы**  
(аналитическая записка)

## **Введение**

Алматы, являясь крупнейшим мегаполисом Казахстана, сталкивается с растущими вызовами в области спортивной инфраструктуры, особенно в отношении молодёжи. На фоне урбанизации и увеличения численности населения города, спортивные объекты играют важную роль не только в поддержании физического здоровья, но и в интеграции молодого поколения в общественную жизнь. Однако проблема нехватки спортивных объектов для молодёжи продолжает оставаться актуальной, особенно в периферийных районах города.

Наряду с этим, Алматы ставит перед собой задачу увеличить число доступных спортивных объектов и обеспечить вовлечение молодёжи в спортивные мероприятия. Целью данной аналитической записки является выявление основных причин нехватки спортивной инфраструктуры в Алматы, а также предложение путей решения этой проблемы.

## **Содержательная часть**

Согласно последним данным за 2023 год, в Казахстане не хватает 374,2 тыс. кв. м крытых спортивных сооружений и 376,4 тыс. кв. м. бассейнов, при этом наибольшая нехватка таких объектов наблюдается в Алматы. В 2024 году нехватка остаётся. На сегодняшний день в Алматы функционирует **3 703** спортивных объекта, однако этого количества недостаточно для покрытия потребностей свыше 2,2 млн жителей города. Особенно остро нехватка спортивных объектов ощущается в периферийных районах, где плотность населения стремительно растёт. В таких районах доступ к спортивной инфраструктуре зачастую ограничен, что снижает вовлечённость молодёжи в активные занятия спортом.

В то же время, центральные районы Алматы обладают значительно более развитой инфраструктурой, включая крупные спортивные комплексы и фитнес-центры. Однако стоимость услуг в этих центрах часто недоступна для молодых людей из социально уязвимых семей, что усугубляет проблему неравенства в доступе к занятиям спортом.

На протяжении последних лет бюджет на развитие спорта в Казахстане неуклонно рос, однако большая его часть направляется на спорт высших достижений. В 2023 году на массовый спорт было выделено всего **35 млрд тенге**, тогда как на спорт высших достижений потрачено **340 млрд тенге**, что в девять раз больше. Этот перекос в финансировании делает строительство и модернизацию массовых спортивных объектов маловероятными без дополнительных финансовых ресурсов. В международной практике приоритет отдается именно массовому спорту, который создает базу для дальнейшего развития спорта высших достижений. Казахстану необходимо переориентировать свои приоритеты, если страна планирует развивать спортивную культуру и улучшить физическое здоровье населения. Устаревшие спортивные объекты, многие из которых были построены ещё в советское время, не соответствуют современным стандартам. Зачастую они не могут использоваться круглогодично из-за отсутствия должного отопления и систем вентиляции. В некоторых районах спортивные объекты не могут обеспечить безопасность занятий спортом, что приводит к снижению интереса среди молодёжи. Для того чтобы эти объекты могли полноценно функционировать, необходимы значительные финансовые вложения в их реконструкцию и модернизацию.

Причины нехватки спортивной инфраструктуры:

### **1) Недостаточное финансирование массового спорта.**

Приоритетное финансирование спорта высших достижений привело к значительной нехватке средств на развитие массовой спортивной инфраструктуры. В то время как международная практика показывает, что развитие массового спорта является фундаментом для спортивных достижений, в Казахстане на этот сектор выделяется значительно меньше средств. Например, в **Нидерландах** с населением в два раза меньше, чем в Казахстане, **на массовый спорт тратится в два раза больше средств**, чем на спорт высших достижений.

### **2) Приоритет жилой застройки.**

Развитие жилых районов, особенно на периферии города, сосредотачивается на создании базовой инфраструктуры — школ и медицинских учреждений. Спортивные объекты часто остаются вне приоритетов застройки, что приводит к дефициту спортивных площадок в новых микрорайонах.

### **3) Неравномерное распределение объектов.**

Около 50% всех спортивных объектов сосредоточены в центральных районах, что затрудняет доступ к ним для жителей окраин. На периферии города спортивные площадки либо отсутствуют, либо находятся в неудовлетворительном состоянии.

### **4) Высокая стоимость аренды спортивных объектов.**

Частные спортивные центры, доминирующие на рынке, устанавливают высокие тарифы на услуги, что делает занятия спортом недоступными для большинства молодёжи, особенно из малообеспеченных семей.

Последствия нехватки спортивной инфраструктуры:

#### **1) Ухудшение физического здоровья молодёжи.**

Недостаточный доступ к спортивным объектам приводит к снижению уровня физической активности среди молодёжи. Это способствует росту заболеваний, связанных с малоподвижным образом жизни, включая ожирение и сердечно-сосудистые болезни. Согласно данным на 2023 год, **только 39%** населения Казахстана систематически занимаются спортом, что ниже целевого показателя в 50% к 2029 году. Молодёжь в основном лишена возможности заниматься спортом регулярно, что напрямую связано с нехваткой доступных объектов и программ.

#### **2) Социальная изоляция и рост антисоциального поведения.**

Отсутствие доступных спортивных объектов лишает молодёжь возможностей для социализации и коллективных занятий спортом, что увеличивает риск вовлечения в антисоциальные виды деятельности.

#### **3) Ограничение карьерных возможностей в спорте.**

Молодые спортсмены, не имеющие доступа к качественным тренировочным площадкам, сталкиваются с ограниченными возможностями для подготовки к соревнованиям на национальном и международном уровнях.

#### **4) Неравенство в доступе к спортивным услугам.**

Молодёжь из малообеспеченных семей часто не имеет возможности посещать частные спортивные центры, что создаёт неравенство в доступе к занятиям спортом и негативно сказывается на их физическом и социальном развитии.

## **5) Недостаток спортивных кадров.**

Нехватка спортивной инфраструктуры ограничивает возможности для выявления и развития талантливых спортсменов. В Казахстане уже стало обычной практикой натурализация иностранных спортсменов, что свидетельствует о недостаточной подготовке собственных кадров. Однако для устойчивого развития спорта на международной арене стране необходима системная работа по развитию молодёжного спорта на уровне массовых соревнований и секций.

## **Заключение**

Нехватка спортивной инфраструктуры для молодёжи в Алматы остаётся серьёзной проблемой, которая затрудняет развитие физической активности среди молодёжи и ведёт к ряду социальных и медицинских последствий. Основными причинами этой проблемы являются недостаточное финансирование массового спорта, приоритет жилой застройки, неравномерное распределение спортивных объектов и высокая стоимость услуг частных спортивных центров.

Рекомендации:

### **1) Увеличение бюджетного финансирования массового спорта.**

Для решения проблемы необходимо увеличить объём финансирования на строительство и модернизацию спортивных объектов, особенно в отдалённых районах города.

### **2) Строительство спортивных объектов в новых жилых районах.**

Важно интегрировать спортивную инфраструктуру в новые микрорайоны Алматы, в периферийные районы, где ощущается наибольшая нехватка объектов.

### **3) Создание программ по субсидированию спортивных секций для молодёжи.**

Введение программ субсидирования аренды и секций для молодёжи сделает занятия спортом более доступными и снизит уровень социальной изоляции.

**4) Привлечение частных инвестиций и международных фондов.**

Государственные программы должны активнее привлекать частные инвестиции через государственно-частное партнёрство. Кроме того, возможно участие международных фондов, таких как Всемирный банк или Азиатский банк развития, для финансирования инфраструктурных проектов в социальной сфере. Спортивные объекты могут быть частью комплексных проектов по улучшению городской среды, что повысит их привлекательность для инвесторов.

**5) Введение обязательных требований по строительству спортивных объектов в новых жилых районах.**

Градостроительные проекты должны включать обязательные нормы по строительству спортивных объектов, таких как многофункциональные спортивные залы, футбольные поля и бассейны. Это особенно актуально для новых микрорайонов, которые застраиваются в Алматы. Эти меры позволят снизить нагрузку на существующие объекты и улучшить доступ к спорту для молодежи.

**6) Развитие массовых программ по вовлечению молодежи в спорт.**

Организация регулярных спортивных мероприятий, таких как турниры, соревнования и фестивали, стимулирует вовлечение молодежи в спорт. Эти программы должны быть доступными и охватывать все районы города, включая наиболее отдалённые и густонаселённые.

**7) Внедрение систематического мониторинга состояния спортивных объектов.**

Для того чтобы своевременно выявлять и устранять проблемы в спортивной инфраструктуре, необходимо создать систему мониторинга. Это позволит улучшить планирование и своевременное выделение средств на модернизацию объектов. Например, раз в год должны проводиться проверки состояния спортивных объектов, а их результаты должны быть публично доступны для граждан.

**8) Модернизация существующих объектов.**

Инвестиции в реконструкцию существующих объектов помогут увеличить их пропускную способность и улучшить условия для занятий спортом.

Реализация предложенных мер позволит улучшить доступ молодёжи к спортивной инфраструктуре, повысить уровень их физической активности и укрепить здоровье населения города. В долгосрочной перспективе это будет способствовать развитию спортивного потенциала Алматы и снижению уровня социальных рисков.